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УДК 159.923..928 

ЗМІСТ ПОНЯТТЯ «ЖИТТЄВА ПЕРСПЕКТИВА» 

Горбова Анна, здобувач вищої освіти, РДГУ 

Керівник: Луцик Г.О., викладач 

Соціально-політичні зміни, складні умови суспільного життя 

вимагають від людини вибору правильної життєвої лінії, яка б сприяла 

збереженню цілісності її внутрішнього світу й досягнення самореалізації в 

майбутньому. Відтак у сучасних психологічних дослідженнях на перший 

план виходить проблема життєвої перспективи особистості. Зазначене 

зумовлює посилення інтересу до визначення свого майбутнього, місця 

майбутнього в суб’єктивній картині життєвого шляху особистості, впливу 

на поведінку особистості. 

Вивченню життєвої перспективи як складової психологічного часу і 

життєвого шляху особистості присвячено низку праць вітчизняних 

психологів: К.А. Абульхановой-Славської, В.Г. Асєєва, Є.І. Головахи, 

П.П. Горностая, В.Н. Карандишева, Є.І. Киричука, В.І. Ковальова, 

А.А. Кроніка, С.Л. Маркова, В.І. Мудрака, А.Б. Орлова, Т.А. Павлової та ін.  

Серед зарубіжних авторів заслуговують на увагу роботи Р. Кастенбаума, 

Т. Коттл, К. Левіна, Л. Франка та ін. 

Досліджуване поняття у сучасній психологічній науці набуває дедалі 

актуальнішого значення, оскільки на сучасному етапі формування життєвої 

перспективи вимагає якісного вивчення, з метою усвідомлення людиною 

прагнень, можливостей та реалізації власних бажань. Дослідження цієї 

проблеми дає можливість проаналізувати, як людина сприймає і представляє 

своє майбутнє, яке місце займає майбутнє в суб’єктивній картині життєвого 

шляху особистості, як воно впливає на поведінку особистості [1]. 

Під перспективою життя розуміється система цінностей і цілей, 

реалізація яких, згідно з уявленнями людини, дозволяє зробити її життя 

найбільш ефективним. 

Натомість життєва перспектива – це цілісна картина майбутнього в 

складному, суперечливому взаємозв’язку програмованих і очікуваних подій, 

від яких, на думку індивіда, залежить його соціальна цінність та сенс життя 

[3, с.256]. 

Однією з перших серед зарубіжних психологів Ш.Бюлер спробувала дати 

наукове пояснення досліджуваному феномену. Автор провела аналогію між 

процесом життя і процесом історії. Завданням психологів, на думку Ш. Бюлер, 

має стати розуміння життя не як ланцюга випадковостей, а через його 

закономірні етапи, щоб не лише зрозуміти особистість через її внутрішній світ, 

а й розкрити особливості її реального життєвого світу [4, с.116]. 
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Індивідуальне, або особисте, життя в його динаміці автор назвала 

життєвим шляхом особистості, і виділила ряд аспектів: 1) аспект, що 

становить об'єктивну логіку життя; послідовність зовнішніх подій; 2) зміна 

переживань, цінностей, еволюція внутрішнього світу людини, логіка його 

внутрішніх подій; 3) результати його діяльності [5, с.280]. 

Заслуговує на увагу позиція Б.Г. Ананьєва, який в якості основи для 

розгляду життєвого шляху людини запропонував аналіз біографії. 

Одиницею аналізу життєвого шляху для автора став вік. Він вважав, що 

індивідуальність складається на основі взаємозв'язку особливостей людини 

як особистості і як суб'єкта діяльності, які обумовлені природними 

властивостями людини як індивіда.[2, с.308]. Грунтовно розглядав життєвий 

шлях С. Л. Рубінштейн: «Сутність людської особистості знаходить своє 

завершальне вираження у тому, що вона не лише розвивається, як будь-який 

організм, але й має свою історію» [1., с. 245].  

Спираючись на ідеї С.Л. Рубінштейна та Б.Г. Ананьєва про життєвий 

шлях людини як індивіда, К.А. Абульханова-Славська розробляє одну з 

концепцій розуміння життєвого шляху особистості. Досліджуючи питання 

ролі часу в житті людини, в першу чергу автор говорить про організацію часу 

суб'єктом, його критерії, механізми, засоби здійснення. Автор зазначає, що «... 

особистість включається в сукупність причин і наслідків свого життя не 

тільки як залежна від зовнішніх обставин», але й як така, що активно їх 

перетворює і формує в певних умовах позицію і лінію свого життя. В цьому, 

переконана дослідниця, проявляється індивідуальний характер життя [6, с.39].  

Намагаючись пояснити різне ставлення людини до життя, її цінності 

та спосіб їх практичної реалізації, К.А. Абульханова-Славська робить 

висновок, що «... сутність особистісної організації часу може бути розкрита 

через співвідношення особистості з таким цілісним, специфічним, 

динамічним процесом, як її життєвий шлях». Тому автор узагальнює 

розуміння життєвого шляху як позицію, життєву лінію, що реалізовується в 

часі і поступово розгортається [3, с.256]. 

Життєві перспективи особистості, їх чітке усвідомлення, віддаленість, 

надійність визначаються професійним, сімейним і віковим самовизначенням 

у житті, яке залежить від особистості, від її соціально-психологічної та 

соціальної зрілості і активності [3, с.156]. Для того, щоб активізувати 

потребу в проектуванні життєвої перспективи, необхідно постійно виявляти 

те, як наміри, бажання, виражаються в життєвих проявах особистості і які 

наслідки ті чи інші способи життя мають для внутрішнього світу і 

особистісного складу, як змінюють мотиви людини протягом життя і яким 

чином впливають на характер особистості. 
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Важливість становлення життєвої позиції молоді зумовлюється, перш за 

все, тим, що соціально-психологічна спрямованість є одним з найважливіших 

компонентів усього комплексу гармонійного розвитку особистості. По-друге, 

особливості життєвої позиції визначають мотиви діяльності, поведінки, рівень 

активності, а найголовніше – спрямованість людини. Вона додає визначений 

соціальний і особистісний зміст тому, як і з якою ефективністю людина 

використовує свої здібності,знання та уміння [2, с.28]. 

Узагальнюючи, важливо зазначити, що життєва перспектива людини 

в сучасних умовах залежить від ряду соціальних, політичних та суспільних 

умов. Відтак, нині молоде покоління, обираючи життєву стратегію і 

формулюючи власну життєву перспективу має враховувати низку обставин, 

які суттєво впливають на життєвий шлях особистості. В результаті 

проведеного наукового дослідження, можна підсумувати, що існує вагомий 

науковий доробок як зарубіжних так і вітчизняних науковців в обраній 

тематиці, які схиляються до думки, що життєві перспективи особистості, їх 

чітке усвідомлення, віддаленість і надійність, визначаються професійним, 

сімейним і віковим самовизначенням у житті,  що залежить від життєвої 

позиції. соціально-психологічної та соціальної зрілості особистості [5, с. 65]. 
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